



外交部：29位外国元首、政府首脑确认出席“一带一路”国际合作高峰论坛

# 习近平主席将出席开幕式并发表主旨演讲

新华社北京5月11日电（记者孙辰茜）外交部发言人耿爽11日在例行记者会上介绍，截至目前，29位外国元首、政府首脑及联合国秘书长等3位重要国际组织负责人将出席“一带一路”国际合作高峰论坛领导

人圆桌峰会等活动。

耿爽说，来自130多个国家的约1500名各界贵宾将作为正式代表出席论坛，来自全球的4000余名记者已注册报道此次论坛，可谓盛况空前。

耿爽说，此次论坛内容丰富，主要

包括开幕式、圆桌峰会和高级别会议三个部分。其中，5月14日上午，习近平主席将出席开幕式并发表主旨演讲，开幕式后将举行高级别全体会议，5月14日下午将举行以“五通”、智库交流为主题的6场平行主题会议；15日，习主席

将主持圆桌峰会，包括两个阶段的会议和工作午餐。习主席还将在其后的记者会上介绍高峰论坛主要成果。

他介绍，中方将同出席圆桌峰会的有关国家共同发表一份联合公报，这份公报将反映各方在“一带一路”建设

上的共识。论坛期间，与会各方还将对接发展战略，合力打造一批务实合作成果，届时将签署一系列合作文件。

耿爽表示，中方愿以此次论坛为契机，与志同道合的伙伴们一道共商合作大计，共建开放平台，共享发展红利。

## 中欧(武汉)班列：搭建中部地区与欧洲贸易的物流桥

5月11日，在中欧(武汉)班列起点、武汉铁路集装箱中心站内，一辆集装箱起重机在往中欧班列上搬运货物。

中欧(武汉)班列自2012年开通以来，已开行545列，直达“一带一路”沿线28个亚欧国家、60余座城市。运输货物实载率达96%，货物总价值接近20亿美元。2016年，中欧(武汉)班列开行234列，加强了湖北与“一带一路”沿线国家的经贸合作与文化交流，让武汉成为连接中部地区与欧洲贸易的物流桥。

新华社记者 肖艺九 摄



## 畅通资金通途 中国银行业积极服务“一带一路”

资金融通是“一带一路”倡议的“五通”之一，也是“一带一路”建设的重要支撑。中国银行业是如何为“一带一路”服务的？给外资企业和相关各国提供了哪些支持？11日中国银行业协会专职副会长潘光伟和四家银行有关负责人在国新办发布会上，回应了相关问题。

### 1 优化海外布局

为中外资企业提供多元化金融服务

“资金融通是‘一带一路’建设的重要支撑，我国银行业通过银团贷款、产业基金、对外承包工程贷款、互惠贷款等多样化金融工具，合理引导信贷投放，支持项目涵盖公路、铁路、港口、电力、通信等多个领域。”潘光伟表示。

据介绍，“一带一路”倡议提出以来，截至2016年底，国开行在“一带一路”沿线国家累计发放贷款超过1600亿美元，余额超过1100亿美元。进出口银行支持“一带一路”项目1200多个，签约金额超过7000亿元人民币。工商银行累计支持“一带一路”沿线项目212个，承贷金额674亿美元；中国银行跟进“一带一路”大型项目460个，提供授信支持680亿美元。

除资金支持外，中资银行积极开展业务创新，为中外资企业提供多元化金融服务，包括为企业跨境贸易提供结算、清算、汇兑等便利性支持，为跨境投资提供财务顾问、并购搭桥、股权融资等投行服务，帮助企业合理评估风险，提供套期保值、掉期等衍生工具有效对冲风险。

工商银行副行长张红力表示，该行推出跨境双向人民币资金池、境外人民币融资、跨境人民币租赁、境外人民币债以及熊猫债承销发行等产品，建立横跨了亚、欧、美的全球人民币清算网络，使在“一带一路”当中的资金融通能够比较畅通。

提供跨境金融服务，离不开机构布局的完善。截至2016年末，共有9家中资银行在26个“一带一路”沿线国家设立了62家一级机构，其中包括18家子行、35家分行、9家代表处。

### 2 满足资金需求

构建合作开放的金融服务体系

“一带一路”沿线国家多数都是发展中国家和新兴经济体，涉及的基础设施等项目建设资金需求量比较大。

据介绍，国开行在“一带一路”沿线国家储备项目有500多个，融资总需求达3500亿美元。工商银行的储备项目有400多个，3300多亿美元。

“我们储备项目的单体规模越来越大，从原来的几千万、几亿美元到数十亿甚至上百亿美元，这些项目对当地经济乃至对整个区域发展的重要性越来越强。项目参与方和合作方越来越多，这对项目的执行能力和风险把控能力的要求也越来越高，但我们有信心做好。”张红力说。

潘光伟表示，“一带一路”沿线的项目资金需求量大，期限长，需要构建一个由政策性银行、商业银行和国际性开发机构组成的多元的、开放式的金融服务体系，共同投资、共担风险、共享收益。

“政策性银行和商业银行等各类金融机构功能定位不一样，在支持‘一带一路’的过程中，要发挥其各自优势，逐步建立互补、优势特色明显的开放性金融支持保障体系，为‘一带一路’建设提供长期、市场化、互利共赢的金融保障支持。”他说。

潘光伟表示，在今后“一带一路”建设中，还需要调动各种资源，开展新型的国际投融资模式，吸引国际资本支持“一带一路”建设，需要继续加强同国际上的双边、双边开发性金融机构的联系，同时更好地发挥好亚投行、丝路基金的作用。

针对如何平衡支持“一带一路”建设和限制资本外流的关系，潘光伟表示，最近出台的相关监管政策，目的是限制一些投机性的境外投资，比如说炒房地产或者风险较大的并购或海外投资，但对“一带一路”建设项目的投资并没有限制，打开的窗户不会关上。

### 3 源头抓起

积极有效防控风险

银行业在支持“一带一路”建设的过程当中，既有发展机遇，也面临一定的风险和挑战。

潘光伟说，“一带一路”沿线国家地区的项目期限比较长，投资需求量大，部分项目经济效益不明显。而且各国政治、经济情况不太一致，有的企业履约还款能力存在不确定性，有一定信用风险。

他表示，近年来世界各国央行的货币政策、汇率政策不一致，溢出效应比较明显，国际资本市场、外汇市场、大宗商品市场的变动比较大，对银行业管控市场风险能力提出了挑战。此外，我国银行业“走出去”还面临如何遵守国际监管规则和当地法律法规，特别是反洗钱、反恐等方面的监管规定。

国开行副行长丁向群表示，该行的贷款十分注重项目的自偿性，项目选择上一定是能够产生经济效益，并且在经济上具有可行性的项目。到目前为止，绝大部分项目都产生了良好的现金流，还本付息正常。

“对少数主权类客户的贷款，对合作国的财政状况和主权信用等级等方面有严格要求，对授信额度以及贷款集中度等有着严格限制，这样可以从源头上把住债务风险。”她说。

进出口银行副行长孙平表示，该行建立了比较完善的国别风险管理体系，对每一个国家都设计了债务上限，当贷款接近上限的时候，就会把握放款节奏，认真评估每一个项目。

“我们可以建立相互协调的机制，整合各种资源，我国银行业有非常好的内控、合规和风险管理的技术，这是我们应对风险的优势。”潘光伟说。

（新华社北京5月11日电）



## 京城华美夜色迎盛会

5月10日晚，摄影爱好者在拍摄被彩灯照亮的国家大剧院。

“一带一路”国际合作高峰论坛将于5月14日至15日在北京举行。5月12日至17日，北京景观照明设施将按重大节日等级开启。

新华社记者 沈伯韩 摄

## 喜迎“一带一路”论坛

### 180万盆鲜花扮靓北京公园

新华社北京5月11日电（记者魏梦佳）“一带一路”国际合作高峰论坛召开在即。记者11日从北京市公园管理中心获悉，为营造优良的游园环境，北京市属各大公园的景观环境用花量达到180万盆（株）。同时，各公园开展10多项以“一带一路”为主题的文化展览，供游客市民观赏游赏。

北京市公园管理中心有关负责人介绍，为迎接此次论坛，天坛公园、北京植物园、香山公园等市属公园都营造了多处特色主题花坛，非洲万寿菊、美女樱、金鱼草、非洲凤仙等时令花卉正在园中竞相开放。

据悉，天坛公园专门设置“一带一路”主题花坛，黄、蓝两条花带与花球贯穿其间，象征陆路和水路沿线欧亚国家互利共赢、共同繁荣，公园用花2.7万盆（株）。在北京植物园，1500多个品种、近10万株月季陆续开放；在香山公园，游客可观赏到40多个品种的应季花卉，如耐高温的非洲凤仙、苘麻等。

与此同时，中国园林博物馆的“丝绸之路植物生态墙”、颐和园的“一带一路”主题展览、紫竹院公园的“一带一路”精品艺术品展、天坛文物展等10多项文化特展也正在展开，帮助游客了解“一带一路”文化。其中，“丝绸之路植物生态墙”长28.4米、高8.9米，使用各种室内观赏植物10多种近两万株，为观众展现古代丝绸之路的图景。

此外，论坛举办期间，将有100多名学生志愿者参与到各公园景区的外语讲解服务工作中。部分公园还更新调整了500多处重点景区、重要道路的英语服务牌示，方便外国游客入园参观。

## 搭建亚洲“能源高速公路”

### “电力丝路”悄然延伸

新华社乌鲁木齐5月11日电（记者熊聪芳）在中蒙边境的新疆塔克什肯口岸，一条输电线路通过这里连接两国，向蒙古国科布多省西部三县提供源源不断的电力。与此同时，另一条连通中国与巴基斯坦的输电工程完成前期踏勘，研究人员正不断完善项目可研报告。

眼下，在“一带一路”核心区新疆，旨在促进电力互联互通、能源高效配置的一系列工程正稳步推进，“电力丝绸之路”悄然延伸，搭建起一条连通“丝绸之路经济带”沿线的亚洲“能源高速公路”。

通道必有枢纽，须有支点。“在丝绸之路经济带中，新疆电网处于负荷和枢纽中心，而乌鲁木齐是中心之中心。”国网新疆电力公司副总经理黄震说。

他介绍，仅在乌鲁木齐建设的“电网丝路工程”投资就达150亿元。从750千伏的“城际电力动脉”到10千伏的“城市电力毛细血管”，全面升级电网结构，乌鲁木齐将建成向东连接中内地、向西连接中亚地区的电力枢纽中心。

乌鲁木齐的750千伏双环网，只是新疆5个750千伏环网之一。据电力人员介绍，750千伏输电线路比220千伏输电线路输送能力强5倍。按照新疆电力公司规划，“十三五”期间逐步形成5个750千伏环网，犹如5个功能强大的电力“蓄水池”，为中国与中亚电力互联互通奠定必要的基础。

目前，新疆电网已通过塔克什肯口岸向蒙古国科布多省西部三县稳定供电，当地2万多户居民已享受到“一带一路”电力互通的便利。一次蒙古国国庆节前夕，科布多省西部三县因电力设施故障而停电。接到电话，中方塔克什肯镇供电所所长王从新和同事，顶风徒步20余公里查找故障点，紧急购买设备，最终在蒙古国国庆节前3天恢复了西部三县的供电，当地庆典活动如期举行。“有了中国可靠的电力保障，我们的经济就能发展，感谢中国朋友。”蒙古国科布多省西部三县电力公司总经理阿尤西说。

中国与巴基斯坦输电工程也被列入国网“十三五”规划中。从新疆伊犁至巴基斯坦的±660千伏直流输电线路将跨越群山，为两国提供更高效的能源交流。

几年前，联合国亚太经社会曾邀请多国专家和投资机构，在新疆共同探讨建设跨越亚洲的“电力丝绸之路”，研究各国电力供需的互补性。亚太经社会能源专家表示，跨国电力互联和交易，能促进区域能源供需平衡，提高能源利用的经济性。

